

資料輯剪館圖學院體育台灣立國

分類 棒球 來源 民生報 日期 760708 版面 三版

二郭一莊的出色表現，帶動日本球團爭相到我國網羅人才，可以預見，我國棒球界與日本的關係會愈來愈密切。日後，無論日本棒壘有任何動靜，或許都會牽涉到我國球員與棒運。

三年前，美國洛杉磯奧運結束後，中華棒球隊的投手郭泰源，成為日本各個職業球團的搶手貨；「台灣是棒球人才的寶庫」，一時之間，台灣的棒球選手在日本熱了起來。

被視為「大肥肉」的郭泰源，最後雖然被西武隊捷足先登；但是，當年許多不為人知的內情，卻因時光腳步的移動而自然地洩露了出來。郭泰源當初選擇了西武隊之後，曾經引起國內擁「王」派（即王貞治領軍的巨人隊）的極為不快。事實上，郭泰源與其家人也有一肚子的苦水。巨人隊的球探沢田守在台南，只要巨人隊老闆正力亨一聲令下，沢田立刻可以將郭泰源「簽」到手；但是，郭泰源毅然決定加入西武隊，使得守在台南旅館的沢田吃了大敗仗。

巨人隊運用了許多關係仍然沒有抓住郭泰源，這跤摔得相當大；雖然巨人也知道莊勝雄是個好手，卻因面子問題而不予注視；結果，進入羅德隊的莊勝雄，表現得極其出色，巨人隊又是有苦說不出了。

也因為這幾位球員的爭氣，間接地帶動了日本業餘球團爭相前往我國邀聘好手加入。可以預見的，我國球界與日本之間的關係，有越來越密切的現象，日後無論是日本棒壘方面有任何動靜，或許都會牽涉到我國球員與棒運。除此之外，加上一些政治與地域性的因素，國內棒運領導人士，是應該及早認識此一態勢與環境，早早著手未雨綢繆的大計了。

日本棒壘以職業與業餘來劃分。職業是中央、太平

？從何去何係關球棒日中

者記京東報本
斗光張

況現壘棒本日(一)

洋兩大聯盟下的十二支球隊；業餘則包括大學聯盟與社會人聯盟。

下月的亞洲棒球賽在東京舉行，因牽涉到我國能否取得進軍奧運的資格問題，其戰果的重要性可想而知。

亞洲棒壘中，日本一向是扮演專制中華隊的角色；

今年，因韓國與澳洲棒球領導人已結成兒女親家，外加韓國與日本其來有目的淵源，中華隊在今年的亞洲杯會面臨較過去更為嚴酷的考驗。

日本隊的最終名單尚未決定，領軍的監督是三年前贏得奧運冠軍的監督鈴木義信。選自大學與社會球隊的四、五十名好手，已經集訓多時；最近因大學代表隊前往美國比賽，日本代表隊很可能要到八月上旬，社會人球團最為重要的「都市對抗賽」結束之後，再選拔出近況最好的選手。屆時鈴木執掌兵符，對中華隊將是一大威脅；他的帶兵與作戰經驗，將是中華隊智囊團得大傷腦筋的一個環節。

日本代表隊的兩大主力——大學與社會人隊伍，大學生較好掌握，社會人隊雖然也與職業隊取得默契，在明年奧運前凍結自社會人隊招攬好手的計畫；但是，社會人隊伍的球員都有自由意識，假如有人志願要進入職業球隊，不受國家代表隊的徵召，社會人聯盟還是拿他們沒有辦法。

過去，日本的大學與社會人聯盟是各自獨立，不受日本體協統屬的；但是，這兩個聯盟已在今決定，正式加入日本體協了。可以預見的，一向講求團隊精神的日本人，在兩支業餘棒球聯盟加入日本體協後，其活動的能力與力量的擴張，一定會強過以往，這一點，是我們絕對不可忽視的。

我國有不少好手加入日本社會人球隊；假如中華棒協有心的話，他們是最直接可以光明正大地收集日本社會人球隊資料的好手；就連日本大學代表隊都有我們的陳大豐在陣中；敵前資料蒐集的完整性否，往往關係整個戰局的變化；就不知我們的棒協是否有人與他們長時間保持聯繫，妥善運用這批人才了。